

# 激活消费“主引擎” 释放增长新动能

## ——中国经济年中观察之一

□ 谢希瑶、王雨萧、陈芳

消费是经济增长的“主引擎”，也是民生幸福的“晴雨表”。

社会消费品零售总额同比增长5%，消费对经济增长的贡献率达到52%——国家统计局最新发布的数据显示，今年上半年，我国消费市场“压舱石”作用更为明显，“主动力”释放更大动能。

记者近日在北京、上海、重庆等多地实地走访实体商超，体验线上消费场景，观察假日经济与夜间经济业态，追踪“中国游”与“中国购”等消费热点，感受消费市场脉搏和发展新趋势。

### 政策显效 释放活力

在苏宁易购北京安贞店，工作人员一边向顾客讲解产品功能，一边计算着优惠方案。“原本考虑买一款普通挂式空调，到店后决定升级为最新款无风感空调。原价4000多元的空调，叠加各种优惠到手只要1999元。”消费者王女士说。

今年以来，随着消费品以旧换新等一系列扩内需、促消费政策发力显效，国内消费需求不断释放，市场活力逐步增强。上半年，社会消费品零售总额达24.55万亿元，同比增长5%，其中二季度增长5.4%，比一季度加快0.8个百分点，逐季提升。

服务消费提速、假日消费拉动作用增强、部分升级类消费增速加快、绿色消费渐成新风尚、“中国游”“中国购”持续升温、新的消费模式和业态层出不穷——在日前举行的国新办新闻发布会上，国家统计局副局长盛来运总结了上

半年我国消费市场特点。

近期以来，中国首座乐高乐园在上海金山开园迎客，吸引大批游客前来体验；新疆阿禾公路正式通车，吸引超10万名游客“打卡”；吉林长白山多个度假区开启夏季运营，大批游客前来拥抱“22℃的夏天”……

国内旅游市场持续升温，折射假日消费的拉动力。上半年，“春节”“五一”“端午”节日外出人数屡创新高，相关的文体休闲、交通出行服务消费都保持两位数增长。

国家统计局数据显示，上半年服务零售额同比增长5.3%，增速快于商品零售额。国家信息中心数据显示，上半年生活服务消费热度指数同比增长15.7%，其中休闲娱乐业、餐饮业、住宿业同比分别增长47.4%、12.0%、5.5%。

### 业态创新 激发潜能

入夏以来，全国多地夜空璀璨，聚集了人气、带旺了消费，折射出多元新业态对消费的巨大撬动作用。

“新的消费模式和业态层出不穷。悦己消费、情绪消费，还有一些新的个性化、多元化消费都方兴未艾。”盛来运说。

需求多元，不断点亮细分市场新蓝海；供给向“新”，持续激发消费潜能。

近期，一只名为LABUBU的毛绒玩具风靡全球。从社交平台上的“开箱狂欢”，到海外门店前彻夜排队，这个有着标志性笑容的小怪兽玩偶，成为年轻人情绪表达和文化认同的出口，彰显了情

绪消费的巨大潜力和增长空间。

北京出台扩大时尚消费专项行动方案，广西推出深夜食堂、夜广西LIVE秀等特色活动，山西打造非遗国货“潮牌”“潮品”，广东广州落地实施“首发经济16条”……追“新”赶“潮”，多地顺应多元化、个性化消费需求，加快培育市场新动能。

2025北京国际文旅消费博览会上，消费科技新品让观众体验感“拉满”；浙江绍兴，依托物联网与数字技术的“数智居家医养服务体系”，让老年人在家中也能享受24小时健康监测、远程问诊和紧急救助服务；上海虹口，联合华东师范大学开发30课时AI基础课程，在全区中小学实现100%普及……

当前，多地以科技创新赋能养老、托育、教育、医疗、文旅等多业态消费场景，不断挖掘消费潜能、释放消费动能。

供给、需求两端发力，撬动投资消费，超大规模市场持续升级扩容。

“‘演艺+’‘赛事+’等复合式消费场景，融合文化、旅游、体育等多种元素，为消费者提供多元化消费体验，促进消费升级，延长消费链条，形成多层次的消费结构。”中国数实融合50人论坛智库专家洪勇说。

### 购在中国 共享精彩

碧波荡漾的北海公园、云海翻涌的张家界森林、底蕴深厚的西安古城……第一次到中国的瑞士女孩伊莎贝尔列出了一份“中国游”计划。从机场口岸免签

入境后，除了“打卡”知名景点，她还和朋友解锁共享单车骑行、使用电子支付“扫货”、搭乘高铁跨省游等，深度体验各地生活方式。

“‘中国游’‘中国购’持续升温，尤其是免签‘朋友圈’扩大以后，来中国旅游的游客更多了，也带动了国内消费。”盛来运说，“五一”“端午”假期，适用免签政策入境的外国人次同比分别增长72.7%、59.4%。

目前，上海办理离境退税备案企业超过1000家，覆盖品牌商户超3000户。上半年，上海离境退税销售额同比增长85%，“即买即退”销售额增长28倍，服务167个国家和地区的6.3万名旅客。

中国240小时过境免签政策适用国家增至55国、出台进一步优化离境退税政策和服务措施、启动“购在中国”系列活动……一系列政策不断落地，大大提升外籍游客来华购物便利。从机场配置的翻译机，到重点商圈的多语种离境退税指南，从热门景区的双语美食地图，到便利外籍来华人员移动支付，越来越多的贴心服务令外籍游客赞不绝口。

商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，“中国游”“中国购”火热背后，既有中国丰富文化资源的创新传承，也有中国制造业不断升级赋予商品的高质量和多样性，还有中国日益完善的旅游基础设施和便捷的购物环境，无不彰显着一个自信、开放、包容大市场的独特魅力。

(新华社北京7月16日电)

## 近三年全国城乡残疾人就业率提高4.8个百分点

新华社北京7月16日电(记者魏冠宇)记者16日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上获悉，《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》实施以来，全国城乡残疾人新增就业累计164.8万人，就业率提高4.8个百分点。

中国残联副主席、副理事长李冬梅说，三年间实名培训城乡残疾人142.7万人次，残疾人就业技能进一步提升；高校残疾人应届毕业生已连续五年100%建立服务档案，有就业意愿残疾人高校毕业生就业率已连续五年超过85%。

作为首期三年行动的延续，国办日前印发《促进残疾人就业三年行动方案(2025—2027年)》。方案由中国残联会同30家部门单位共同制定，实施10项行动。

中国残联、国家发展改革委、人力资源社会保障部和农业农村部有关负责人，在国务院政策例行吹风会上介绍了第二期三年行动方案有关情况。中国残联教育就业部主任任占斌介绍，第二期三年行动是“精准滴灌”，既要解决残疾人“有没有岗位”的问题，更要解决“适不适合”“稳不稳定”的痛点。

根据方案，有关部门单位和地方各级政府将按职责分工负责，持续提升残疾人公共服务质量，进一步加强残疾人就业帮扶，促进残疾人实现较为充分较高质量的就业。

(上接第五版)

三是坚持因俗而治。《礼记》中的“修其教，不易其俗；齐其政，不易其宜”，指明了因俗而治的核心要义。它强调在整治政教的同时不改变边疆地区的习俗，在统一政令的同时不改变边疆地区的行政体制。历代中央王朝在新疆治理中十分注重各项政策的本地化和落地性，因此因俗而治成为基本遵循。在新疆采取的和亲政策、羁縻政策以及札萨克制、伯克制等，无一不是按照新疆不同民族和地域特点实施的差异化管理。

四是注重边疆发展。大力开发建设新疆，是实现治疆稳疆的重要经验。历代中央王朝都把经营开发新疆作为一项重要国策，通过移民实边、屯垦戍边、发展交通、设立互市、推动商贸等多种方式，在改变新疆经济社会面貌、壮大农业手工业商业、持续改善民生的同时，进一步夯实了新疆社会稳定、边防巩固的物质基础。

五是倡导以文化人。化民成俗、以文化人是历史上中央王朝治理新疆“软实力”的体现，是新疆治理效能最大化的有效途径。自汉代起，中原文化通过丝绸之路传入新疆，文史典籍在西域传播，儒家思想、汉字书法融入当地文化。唐朝以“修文德以来之，被声教以服之”为宗旨，用文化感召新疆各民族；清朝在新疆广建学校，推广汉语文教育，使新疆各族群众对主流价值的趋同性日益增强。施之以德、德化浸润的治理理念，仁者爱人、以民为本、天人合一、和谐共生的价值观，修齐治平、尊卑有序、以和为贵、亲仁善邻的道德观，成为新疆各民族产生文化共通性、认同感的纽带和桥梁。

当代新疆治理是历史新疆治理的延续和升华。中国共产党历来高度重视新疆治理。新中国成立后，我们党实行民族区域自治制度，着力加强新疆经济社会建设，不断改善新疆各族群众生产生活条件，谱写了“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动篇章，形成了“万方乐奏有于阕”的民族大团结生动局面。

党的十一届三中全会以来，我们党大力推进改革开放，推动新疆经济社会发展步入快车道，新疆发生翻天覆地的变化，各族群众生活得到显著改善。新疆生产建设兵团与时俱进、锐意进取，在经济发展、科技创新、民生改善和维稳戍边等各方面取得实打实的亮眼成果。

党的十八大以来，习近平总书记和党中央立足治国理政战略全局，提出“治国必治边”“兴边富民、稳边固边”“党政军民合力强边固防”等一系列重要论断、重大举措，确立了新时代党的治疆方略，推动新疆同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，创造了新疆经济社会发展和民生改善前所未有的巨大成就。作为实现新疆工作总目标的重要战略力量，新疆生产建设兵团忠诚履行党和国家赋予的新时代维稳戍边职责使命，成为安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区。新时代的新疆，民族团结进步之花越开越绚烂，安全稳定大局的成色越来越足，各族群众的获得感、幸福感、安全感空前增强，中华民族的凝聚力和向心力空前提升。

自治区走过的70年，是不平凡的70年，是我们党励精图治，团结带领各

族人民不断创造新疆治理伟大奇迹的70年。新时代新疆治理之所以取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记指出，“推进边疆治理体系和治理能力现代化，是中国式现代化的应有之义”，强调“推进中国式现代化，边疆地区一个都不能少”。习近平总书记的重要指示，是对新疆治理最精准的把脉、最庄严的宣告，为推进中国式现代化新疆实践提供了根本遵循。

在新的时代条件下，必须完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标，坚持把党的全面领导落实到新疆经济社会发展各方面全过程，坚持把推进中国式现代化作为新时代新疆治理的战略牵引，坚持把推进中华民族共同体建设作为新疆各项工作的主线，坚持把维护国家和社会稳定作为新时代新疆治理的底线要求，使新疆各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，汇聚起新疆各族儿女共守祖国边防、共创祖国边疆美好未来的磅礴力量。

70年峥嵘岁月，70载风华正茂。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在自治区党委、兵团党委和全疆各族人民不懈奋斗下，必将谱写出更为壮丽的中国式现代化新疆篇章，必将向世界展现一个团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆，新疆的明天必将更加辉煌、更加灿烂。

(来源:《新疆日报》)

### 遗失声明

博尔塔拉蒙古自治州三台国林管理局位于博乐市文化路快乐家园C区(J26-4-8-5)5幢3单元202号不动产权证号新(2018)博乐市不动产权第0001089号不动产权证遗失。

博尔塔拉蒙古自治州三台国林管理局位于博乐市文化路快乐家园C区(J26-4-8-6)6幢2单元502号不动产权证号新(2018)博乐市不动产权第0001091号不动产权证遗失。

博尔塔拉蒙古自治州三台国林管理局位于博乐市文化路快乐家园C区(J26-4-8-6)6幢3单元602号不动产权证号新(2018)博乐市不动产权第0001090号不动产权证遗失。

博尔塔拉蒙古自治州三台国林管理局位于博乐市文化路快乐家园C区(J26-4-8-6)6幢3单元302号不动产权证号新(2018)博乐市不动产权第0001088号不动产权证遗失。

博尔塔拉蒙古自治州三台国林管理局位于博乐市文化路快乐家园C区(J26-4-8-4)4幢1单元402号不动产权证号新(2018)博乐市不动产权第0001092号不动产权证遗失。

杨家伟0046030号新疆友好(集团)股份有限公司博乐友好时尚购物中心质保金票据遗失。